RELEASE GEM
Apresentação

O Grupo Experimental de Música - GEM, integra em seu trabalho música, lutheria e a artes-visuais. Utiliza diversos tipos de materiais reciclados do cotidiano urbano na construção de seus instrumentos musicais, que compõem sua instalação sonora, onde realizam suas performances ao vivo.

O  grupo de Santo André no ABC Paulista, nasceu na EMEI de Santo André em 2003  e criou sua primeira instalação sonora. Em 2010 criou a segunda instalação sonora, e em 2019 a terceira e nova instalação sonora onde faz a sua principal performance. Prioriza em sua pesquisa experimentar e criar através da observação de fontes sonoras diversificadas, encontradas no habitat urbano.

O GEM promove a arte integrada aos valores de preservação ambiental, através da reutilização de matéria – prima descartada, encontrada no cotidiano urbano.

Além de performances ao vivo o GEM também realiza oficinas de instrumentos musicais com utilização de materiais alternativos. Exposições e trilhas sonoras para filmes cinema, dança e teatro.

Histórico

O GEM surgiu em 2003, na cidade de Santo André, São Paulo, idealizado por  Fernando Sardo e desenvolvido por: Fábio Marques, Luciano Sallun, Rodrigo Olivério, Bira Azevedo, Flávio Cruz e Fernando Sardo.
A formação atual do grupo são os integrantes: Rodrigo Olivério, Luciano Sallun, Fernando Sardo, Fabio Marques, Pedro Paiva e Rodrigo Rossi.

Constroem instalações sonoras com as quais pesquisam sons, compõem músicas e fazem apresentações musicais.
Tem como proposta realizar apresentações musicais e oficinas incentivando a criatividade e a utilização de materiais recicláveis como recurso para vivenciar a música. Proporciona assim a reflexão acerca da arte para crianças, jovens e adultos, contribuindo para a formação de  público sensível para as artes. 

Desde sua criação o GEM se apresentou pelo Brasil e exterior em casa de cultura, SESCs, teatros e empresas. 
O grupo teve participação em dois filmes: o longa metragem “Musicagem” e o “Papel Principal” realizado para o DOC TV – TV Cultura, sobre o trabalho de Fernando Sardo, ambos de autoria de Edu Felistoque e Nereu Cerdeira, 2004. Estiveram no Teatro Municipal de Santo André, Sesc Bertioga e Ipiranga.

Em 2005 foi lançou o álbum “Dessintetizador”.
Em 2005 participaram do projeto Inventores Sonoros no Sesc Consolação em temporada de shows e oficinas, além da instalação sonora do grupo em exposição ao público durante um mês. Estiveram no Sesc Campinas, Interlagos e no Senac Interlagos.
Participaram ao vivo em 2008, da 28º Bienal de São Paulo, ao lado do grupo de dança de Ivaldo Bertazzo, na “Invasão da Bienal”. (Produção e apresentação Musical , construção de trilha sonora e construção dos instrumentos musicais para os bailarinos).
Estiveram em 2010 finalizando sua segunda instalação sonora. E foram selecionados no edital de Ocupação de Espaço do SESI Santo André – SP.
Em 2011, foi premiado pela Secretaria de Cultura do Estado de São Paulo no Edital PROAC, prêmio de “Circulação de shows pelo Estado de São Paulo”. 
Realizaram o projeto cine ‐concerto no SESC Vila Mariana, criando uma trilha sonora, ao vivo para o filme Alice nos Pais das Maravilhas, no qual convidaram o músico e instrumentista Naná Vasconcelos. 

Participaram  do “Festival Europalia Brasil 2011”, Bélgica, na apresentação 
musical “O Som e a Matéria”, Fernando Sardo e Grupo GEM X D.A.U.U. em Gent e Antuérpia. 
Fizeram a  criação  da trilha sonora ao vivo para a Companhia de Danças de

Diadema, espetáculo “Paranóia”, de Ana Botosso e direção musical de 

Luciano Sallun,  em turnê em paralelo a apresentação musical do grupo.

Em 2012 o grupo continuou em turnê com o show com a instalação sonora e o espetáculo Paranóia. E em 2013 o grupo criou um show com Naná Vasconcelos, realizando no Sesc Vila Mariana e Sorocaba, e em 2014 no Sesc Pinheiros e Sesc Santo André com show e oficinas. Participaram criando a sonoplastia e inserções musicais na trilha sonora do filme “O Menino e o Mundo” da Filme de Papel que estréia nos cinemas no início de 2014. Ainda em 2014 realizaram shows e oficinas, como no Sesc Pompéia, Thermas Presidente Prudente e Sesc Bauru, e ainda uma temporáda no Sesc Santos com shows e oficinas em parceria ao projeto FDE. Em 2015, fizeram cine-concerto para o filme “Alice no País das Maravilhas” no Sesc Santana e estarão em 14 cidades do estado de São Paulo entre interior, litoral, abc paulista e capital, com projeto que ganhou premio de circulação pelo Proac,“Consonâncias Verbais”, criado junto ao grupo de dança MOS. Estiveram no Sesc Campo Limpo com shows e oficinas em emporada nos finais de semana. Estiveram no Centro Cultural São Paulo também com shows e oficinas. 
Em 2016 estiveram fazendo o Cinematografo no MIS com filme Tempos Modernos. Também no Sesc Vila Mariana, Sesc São José dos Campos, e Sesc Sorocaba com show e oficinas. Em 2017 estiveram no Fabrica de Cultura  e Ciclovias Musicais. Em 2019 estiveram com shows e oficinas no Sesc Bom Retiro e no Sesc Araraquara executando a trilha sonora ao vivo durante o filme Alice no País das Maravilhas. Nos últimos anos sairam mais de 5 artigos em livros didáticos escolares que contem conteúdo de arte, como o mais recente que sairá em 2020, Interdiciplinar Lingua Portuguesa e Arte da Editora Moderna. 
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